

герои

Особо отличился в ходе Будапештской наступательной операции. 5 января 1945 года в бою у горы Пасека (Словакия) подразделение полка вели тяжёлый наступательный бой. Враг оказывал ожесточённое сопротивление. Большой группе его пехоты удалось окружить нескольких наших воинов, среди которых был пулемётчик Корсаков. Гитлеровцы хотели захватить их в плен. Николай вёл огонь из пулемёта до последнего патрона. Когда они кончились, советские воины отбивались гранатами. Подошедший на помощь немцам тяжёлый танк открыл оружейный огонь. Сержант Корсаков погиб вместе с боевыми товарищами, истребив большое количество гитлеровцев.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 28 апреля 1945 года за мужество и героизм, проявленные в Будапештской операции, Корсакову Николаю Павловичу присвоено звание Героя Советского Союза (посмертно).

Именем героя в Королёве названы улица (бывшая Колхозная) и школа. Также имя Николая Корсакова с 1985 по 1991 год носил королёвский Дом пионеров и школьников (ныне Центр развития творчества детей и юношества).

Постановлением Совета Министров РСФСР от 14 ноября 1968 №787 ордена Красной Звезды Мытищинскому ПТУ №2 присвоено имя Героя Советского Союза Н.П. Корсакова (воспитаника ФЗУ при заводе №8, позже реорганизованного в училище и присоединённого к Мытищинскому ПТУ, ныне — ордена Красной Звезды Мытищинский гуманитарно-технологический техникум).

УТКИН Валерий Степанович
1.01.1922–25.06.1944



В.С. Уткин родился 1 января 1922 года в селе Алёшино ныне Сасовского района Рязанской области в крестьянской семье. Русский. В предвоенные годы жил в посёлке Валентиновке (ныне в черте города Королёва). В 1941 году окончил Московский инструментально-сварочный техникум, работал электросварщиком на железнодорожной станции Болшево Московской области. Окончил Мытищинский аэроклуб.

Участник Великой Отечественной войны с ноября 1941 года. Окончил курсы младших лейтенантов. Был трижды ранен.

Командир стрелковой роты старший лейтенант В.С. Уткин отличился в период проведения Белорусской стратегической наступательной операции. В неравном бою с гитлеровцами командир роты В.С. Уткин бросился с гранатами под гусеницы танка, повторив подвиг Александра Матросова. Звание Героя Советского Союза ему присвоено 23 августа 1944 года посмертно.

Похоронен в городе Рогачёве Гомельской области. В городском парке Победы В.С. Уткину установлен памятник.

Решением Калининградского городского Совета депутатов трудящихся от 5 мая 1965 года улица Лесная микрорайона Валентиновка была переименована в улицу Валерия Уткина.

Кроме того высокого звания Героя Советского Союза были удостоены Борискин П.Н., Цыганов П.И. и Селезнёв Н.П., жившие соответственно в близлежащих к подмосковному Калининграду сёлах Оболдино и Образцово Щёлковского района, а также в городе Мытищи. Все они имеют непосредственное отношение к нашему городу. Так, Борискин П.Н. в предвоенные годы работал фрезеровщиком на заводе №8 им. М.И. Калинина в городе Калининграде Московской области. Будущие Герои Советского Союза Цыганов П.И. и Селезнёв Н.П. в предвоенные годы учились в нашем городе в Фабрично-заводском училище при заводе №8 им. М.И. Калинина, а затем до ухода на фронт трудились на том же заводе.

Также в число Героев Советского Союза, имеющих отношение к нашему городу, входит и бывший коммунальщик Болшевской трудовой коммуны Шкурдалов Евгений Викторович, учившийся в семилетней школе №1 в Костине.

БОРИСКИН Пётр Никитович
20.07.1921–8.04.1990



П.Н. Борискин родился 20 июля 1921 года в деревне Асаново Кораблинского района Рязанской области в семье крестьянина. В 1939 году окончил 7 классов неполной средней школы и переехал жить к сестре в посёлок Оболдино Щёлковского района Московской области. В 1939, 1940 годах трудился фрезеровщиком на заводе №8 им. М.И. Калинина в городе Калининграде Московской области.

В 1940 году был призван в Красную Армию. На фронтах Великой Отечественной войны — с октября 1941 года. В 1943-м окончил Казанское танковое училище и снова был направлен на фронт.

П.Н. Борискин отличился во время освобождения Польши и при форсировании Одера. Командир танка младший лейтенант П.Н. Борискин в ночь на 28 января 1945 года в боях на подступах к городу Ратибор (Польша) уничтожил два танка и одну пушку. 31 января 1945 года в боях за удержание плацдарма на левом берегу Одера у населённого пункта Бергкух уничтожил два штурмовых орудия, чем способствовал переправе других подразделений. Будучи ранен, не покинул поле боя. Лично подбил вражеский танк, два бронетранспортёра и подавил огонь миномётной батареи.

Звание Героя Советского Союза П.Н. Борискину присвоено 27 июня 1945 года. После войны продолжил службу в армии, в 1947 году окончил курсы усовершенствования офицерского состава. С 1953 года капитан П.Н. Борискин — в отставке.

Жил в городе Калининграде (ныне Королёв) Московской области, работал начальником рефрижераторных поездов в Московско-Рижском отделении Московской железной дороги. Затем жил и трудился в посёлке Локомотивный Солнечногорского района. После выхода на пенсию П.Н. Борискин переехал в Москву и жил в Северном Медведкове на улице Полярной. 8 апреля 1990 года он умер и похоронен на Преображенском кладбище города Москвы.

Награждён орденами Ленина и Отечественной войны 1-й степени, многими медалями.

ЦЫГАНОВ Пётр Иванович
21.03.1924–4.06.1978



П.И. Цыганов родился 21 марта 1924 года в селе Образцово ныне Щёлковского района Московской области. В 1940, 1941 годах учился в ремесленном училище №3 в подмосковном Калининграде (до 1940 года — ФЗУ при заводе №8), там же до 1942 года работал слесарем на заводе №8 им. М.И. Калинина.

В Красной Армии — с 1942 года. В 1943-м окончил Пушкинское танковое училище, затем курсы усовершенствования командного состава. В марте 1944 года прибыл в 63-ю гвардейскую танковую бригаду. Отличился при освобождении Польши. В боях 14 и 15 января 1945 года экипажем его танка было подбито 4 немецких танка и шести-

ствольный миномёт. Звание Героя Советского Союза присвоено 10 апреля 1945 года.

С 1953 до 1978 года жил в подмосковном Калининграде (ныне Королёв), работал слесарем на заводе, затем жил в городе Ивантеевке, трудился слесарем на Ивантеевском заводе спецтехоснастки (ИЗСТО).

Умер 4 июня 1978 года. Похоронен на кладбище родного села Образцова.

К сожалению, в числе наших земляков-героев на монументе ещё не значится Николай Павлович Селезнёв, который в предвоенные годы трудился в подмосковном Калининграде.

«Герой с завода №8» — так называлась заметка, опубликованная в «Калининградской правде» 23 декабря 2006 года, о героическом подвиге нашего земляка Николая Павловича Селезнёва.

СЕЛЕЗНЁВ Николай Павлович
4.04.1922–2.02.1945



Н.П. Селезнёв родился 4 апреля 1922 года в селе Тютчево ныне Чаплыгинского района Липецкой области. С 1923 года жил в Мытищах. Учился и работал в подмосковном Калининграде. Окончил ФЗУ при заводе №8 им. М.И. Калинина в Подлипках и стал фрезеровщиком.

В Красной Армии — с 1941 года, в действующей — с 1942-го. Четырежды был ранен, каждый раз после выздоровления возвращался на фронт. Помощник командира сапёрного взвода 218-го гвардейского стрелкового полка (77-я гвардейская стрелковая дивизия, 61-я армия, Центральный фронт) гвардии младший сержант Селезнёв в ночь на 26 сентября 1943 года с двумя бойцами переправился на правый берег Днепра у села Неданчичи (Репкинский район Черниговской области), разведывал места высадки для подразделений полка. Будучи командиром десантной лодки 27–29 сентября 1943 года умело переправлял через реку личный состав и технику.

Звание Героя Советского Союза сапёру Николаю Селезнёву присвоено 15 января 1944 года, однако высокую награду он не успел получить — 2 февраля 1945 года погиб в бою. В Мытищах его именем названа улица.

Также звания Героя Советского Союза был удостоен и бывший коммунальщик Болшевской трудовой коммуны Шкурдалов Евгений Викторович, отличившийся в битве на Курской дуге под Прохоровкой.

ШКУРДАЛОВ Евгений Викторович
1.07.1921–17.05.2000



Е.В. Шкурдалов родился 1 июля 1921 года в городе Невеле ныне Псковской области в семье рабочего. Русский. Рано потерял родителей, с четырёхлетнего возраста жил в детском доме; позже, покинув его и оказавшись в Москве, стал беспризорником. В десятилетнем возрасте попал в Болшевскую трудовую коммуну трудных подростков-правонарушителей. Учился в Костинской семилетней школе №1. Затем окончил среднюю школу в городе Козлове (ныне — Мичуринск) Тамбовской области.

В 1938 году был призван на военную службу. Участник советско-финской войны 1939–1940 годов. Окончил Ульяновское военное училище связи в 1941 году и курсы усовершенствования командного состава при Военной академии бронетанковых и механизированных войск в 1942 году.

Старший лейтенант Е.В. Шкурдалов отличился 5 и 6 августа 1943 года в боях при освобождении села Уды и города Золочёва Харьковской области. В бою за Золочёв он заменил выбывшего из строя командира батальона и успешно выполнил боевую задачу. Звание Героя Советского Союза Шкурдалову присвоено Указом Президиума Верховного Совета СССР от 10 марта 1944 года.

24 июня 1945 года подполковник Шкурдалов участвовал в Параде Победы на Красной площади. В 1949 году окончил Военную академию бронетанковых и механизированных войск. Там же преподавал тактику, передавая слушателям свой богатый фронтный опыт. Многие из его учеников стали крупными военачальниками. С 1955 года полковник Е.В. Шкурдалов — в запасе. Всегда тянувшийся к знаниям, Евгений Викторович окончил ещё и Московское высшее техническое училище имени Баумана. Работал старшим инженером в НИО «Энергия», инженером в Институте цветной металлургии. Жил в Москве.

Награждён орденами Ленина, Красного Знамени, Александра Невского, двумя орденами Отечественной войны 1-й степени, двумя орденами Красной Звезды, медалями.

Умер 17 мая 2000 года. Похоронен в Москве на Троекуровском кладбище.

Почётный гражданин города Золочёва Харьковской области.

(Продолжение следует)